

有禁不止、违纪行为具有普遍性的情况，必须在加强普法宣传教育的同时，注重强化监督检查。第一，要强化基础监督。从财政财务监督角度讲，抓住单位财务监督，就是抓住了违纪违法行为的发端环节。这就要注意发挥各部门、各单位财会人员的监督作用。如果他们的作用发挥得好，那些搞违纪违法的人就难以过关。当然，从财会人员本身来讲，也有一个接受监督的问题。一方面，要加强财会人员的教育和培训，以提高他们的政治素质和业务素质。另一方面，要给财会人员撑腰壮胆，支持他们依法理财，坚持原则，大胆工作。要通过深入贯彻会计法，采取一些有效措施，给财会人员创造一个大胆履行职责的宽松环境。现在有些地方成立专门会计机构，把财会人员纳入财政管理的作法值得推广。第二，要强化民主监督。治理经济领域里的违纪

违法问题，离不开人民群众。实践证明，哪个地方和单位民主空气浓，办事透明度高，哪个地方和单位搞营私舞弊的难度就大。近年来，实行“两公开一监督”制度的实践就充分证明了这一点。类似这样的制度应当全面推开并狠抓落实，以充分发挥群众监督的威力。同时，还必须按照民主集中制原则的要求，建立健全权力制约机制，对于财经方面的重大问题必须由集体讨论决定，做到决策民主化，尽快改变那种个人说了算的状况。如果有人继续以言代法以权代法，搞“书记成本”、“厂长利润”，轻者要通过领导班子民主生活会，认真地开展批评与自我批评，促使当事人承认错误，坚决改正；重者，要绳之以法纪。此外，还要运用各种舆论工具，对违纪违法行为公开“曝光”，以充分发挥舆论监督的作用。



简讯

## 全国中央企业财政驻厂员工作会议在黑龙江牡丹江市召开

中央企业财政驻厂员要为振兴财政做出更大贡献，这是9月中旬在黑龙江省牡丹江市召开的全国中央企业财政驻厂员工作会议的主题。

财政部副部长张佑才在会议开幕时作了重要讲话。他说，振兴财政是实现第二步战略目标的重大任务，中央企业财政驻厂员工作在振兴财政过程中具有重要地位和作用。张副部长要求中企驻厂员要为振兴财政努力工作多做贡献。

张佑才强调，要切实帮助中央企业改善经营管理，提高经济效益。要根据国务院开展“质量、品种、效益年”活动和增强国营大中型企业活力两个重要文件的精神，满腔热情地投入到搞活企业，提高经济效益工作中去。要促使企业眼睛向内，在加强经济核算和各项基础管理工作上下苦功，把效益的潜力充分挖掘出来。要帮助企业清仓利库，清理“三角债”，盘活用活资金，提高资金使用效益。要及时反馈有关经济信息。对开口子，挖中央财政收入的作法要及时上报，能顶住的坚决顶住。

张佑才指出，要进一步做好财政监督检查工作。在振兴财政过程中，各地中企驻厂员机构不仅要按时按质完成重点检查任务，还要做好日常财政监督检查工作。

各地中企机构要克服畏难情绪，继续努力做好财政监督检查工作，为增加财政收入，维护财经纪律做出更大贡献。

张佑才要求努力加强中企机构的队伍建设，进一步提高中企机构的战斗力。每个同志要以“政治上坚定，思想上进取，组织上团结，精神上振作，工作上创新，作风上扎实，生活上廉洁”35个字要求自己。当前，在外有压力，内有困难的情况下，要特别重视思想政治工作。各地中企处都要建立健全政治学习制度，加强思想政治工作。要进一步建立健全内部规章制度，正确行使财政部赋予的权利，勤政廉政，扎扎实实地开展工作。要组织开展先进驻厂员学习活动，进一步提高整体战斗力。

会议期间，一些省(市)财政厅(局)领导就加强中央企业财政驻厂员处的管理、大力支持驻厂员工作及财政部驻部分省中企处就粮食、银行、煤炭企业财务检查，外贸企业会计决算审查交流了经验。财政部驻各省、市中企驻厂员先进个人汇报了自己忠于职守，乐于奉献，廉洁奉公的生动事迹。

(杨素媛)